
1790- 91*

Spectantia ad acta anni 1790-91* 7

Oratio domini Stephani Rakovszky occasione restauratione 
in comitatu Liptoviensi, in qua idem orator in ord. vice- 
comitatem per status et ordines electus est*

H '
Rakovszky István beszéde Liptómegye tisztuiitásakor,mely 

alkalommal a szónokot a karok és rendek rendes alispánná vá- L 
lasztották. ‘ '

1.-4* 1* Kelet nélküli nyomtatvány*
Consignatio dominorum nobilium possessionatum comitatus Lip- 
toviensis. ~ ...

Liptómegye birtokos nemeseinek összejegyzése*
■7 , " - .5*-12* 1* Kelet nélküli kézirat*

Gravamina et sensa ind. comitatus Liptoviensis^
. r . vLiptómegye sérelmei ésvélemériyé*

Első sérelemnek az országgyűléseknek a törvény szabta 
időben össze nem hívását mondja. Aztán sorban következnek:az ~ 
adónak az országgyűlésen kivül való kivetése, a katonai beszál­
lásolás, az úrbéri sérelmek, az italmérési jog körüli vissza­
élések, a jobbágyoknak való ingyen fa-szolgáltatás az egyházi 
javadalmaknak idegenek részére való adományozása, a szerzetes 
rendek jogtalan eltörlése, a patronatusi jog megsértése, az 
egyházi javak megadóztatása, a főpapok végrendelkezési jogának 
megsértése, az akadémiák és a gymnáziumok eltörlése, / a rendek 
ezek visszaállítását, a magyar és a latin nyelv oktatását kíván­
ják/, az eltörült konviktusok alapja újra az ifjak nevelésére 
fordittassék, a bányák élére magyar nemesek helyeztessenek, a 
nemesi kiváltságok biztosíttassanak, az erdők pusztítása aka­
dályoztassák meg, Erdély Magyarországgal egyesittessék, a megyei 
önkormányzat állíttassák helyre, a magyafc testorsereg teljes szá 

~ mu legyen, s~ a katonaságot hazai posztóval ruházzák, a só ára 
szállíttassák le, a külföldön tartózkodó magyar urak jövedelmei­
nek fele közszükségletre fordttassék, az igazságszolgáltatás ren 
deztessék, a nádor teljes jogköre visszaállittassék, az indige-
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nákat ne fogadják be«
17«-48. 1*-Kézirat, Szentmiklós, 1790« május 21*

Projectum circuli Transdanubiani de supremi regni senatus insti- ^ 
tutione et Organisation®*
A dunántúli kerület javaslata a legfőbb országtanács rendelésé­
ről és szervezéséről* - . ' ~

Mivel a helytartótanács eredeti .rendeltetéséről és céljátólT j

eltért, s igy a törvényeknek többé nem őre és biztosítéka, hanem 
ellenkeroleg a hazai_alkotmány felforgatásának eszköze, ezért a 
karok és rendek egyetértőén elhatárizták, hogy megszüntetvén a 
helytartótanács,'más nemzeti legfőbb országtanács állittassék a 
közjó f©ntartására,és előmozdítására. Ez a tanács a nádor \agy 
az o akadályoztatása esetén az országbíró elnöklete alatt a'prí­
másból, négy püspökből, Horvátország bánjából ̂  Erdély vajdájából, 
a tárnokmesterből, a thesaurariusból, és a koronorbol állana,azon­
kívül 40 tanácsost és 20 titkárt a vármegyék választanának* A meg­
bízás három évre terjedne, a tanácsok kivételével, akiket hat évre 
választanának, de ezekj.a tanácsosok is újra meg választhatók* Semmi - _ 
féle királyi irás vagy rendelet ki nem bocsátható csak ezen leg­
főbb országtanács utján* Ezen országtanács, semmiféle udvari kor­
mányszéktől nem függ, s közvetlenül őfelségével érintkezik, s e 
tanács nélkül magyar ügyekben a király nem intézkedhetik* Az or­
szágtanácsnak állandó és változhatatlan'székhelye Budán lesz*  ̂

t 51*-54. 1. Kézirat, 1790.
-y

Institutio, organisatio numerusque índivuorum senatus nationalis 
secundum elaborationem Danubianorum utríusque circuli*

A nemzeti országtanács elrendelése,'szervezése és személyze —
'X .

tének száma a Dunán inneni és túli kerületek munkálata szerint*
A választás alá eső tanácsosok számát adja megyék szerint. 

55.-56. 1* Kézirat, 1790* aug* 6.
Projectum circa Senatum Nationalem e rige ndani, elaboratum'per cir­
culos Cis et Trans Tibiscanos. ^
A Tiszán inneni és tuli kerületektől kidolgozott javaslat a felál­
lítandó nemzeti tanács tárgyában. f

A nemzeti országtanácsot.-abból a célból kell felállítani,hogy 
őrködjék az ország alkotmánya fölött, hogy a nádor elnöklete alatt
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~"-J; 3.
az országot igazgassa és kormányozza s hogy a Jc'irály kültigyék­
ben is ezen országtanács /tanácsával éljenv Ebből következik,hogy 
minden királyi rendeletet az országtanács ad ki, s aláirása nél­
kül semmiféle királyi rendelet nem érvényes, A király távollété­
ben ot ez a tanács helyettesit!. Az országtanács számadással és 
felelősséggel tartózik az országgyűlésnek. Ha rendkívüli, ország­
gyűlésre volna szükség, az országtanács a király akarata ellené­
re is-összehívhatja. Ez az országtanács tulajdonkép nem más,mint 
a nádori hivatal és tevékenység megosztása többek között. Az or­
szágtanács tagjai a nádor, elnöklete alatt a prímás, az országbí­
ró, a bán, a tárnokmester thesaurarius Jés a vieethesaurarius, a 
kamara és a haditanács elnöke, egy megyés püspök, a rendek által . 
minden kerületbő l választott ,4-4 tanácsos s Horvátországból is~ 
két-két tanácsos, és hat titkár, kiket szintén az országgyűlés 
választ.7' ; ■ . 11 ■■ ■ / *x  ̂ ; Cr-

59.-62. 1. Kézirat', 1790. jul. .18,, 22. és 24. 
Sessio., diarum 8.,. 10, 14,- Junii, circuli Cis-Danubium-diáéi alit er 
congregati, ac una projectum dyplomat i cum\ ejusdem circuli,,
A Dunán-inneni kerület jun. 8,, 10. és 14-iki ülése és ugyanezen 
kerület kir., diplomajavaslata. / ̂  . :
A Dunán-innerii kerület követei jun. 8.-án ülést tartottak Budán. ' 
Az ülés tárgyai voltak: az„elnökök ügye, a követek részére kidol­
gozandó eskü mintája. E kerületi ülés kimondotta, hogy a követek 
betűrend szerint 'fogják az elnöki tisztet viselni, jegyzőnek Pri- 
leszky Antalt választották* ~
Junius 10-én a Dunán-innei és túli kerületek együtt ülést tarta­
nak s a visszaérkező korona orizése tárgyában””a nemes ifjak ré­
szére-kidolgozandó javaslat és az országgyűlési elnökség ügyében 
tárgyaltak,. . ■- *" - v
Junius 14.-én a Dunán-inneni és túli kerületek együttös ülést tar­
tottak. Az ülés tárgyai voltak: az indigenák és a magyár mágnások, 
kiírnék, -Magyarországon javaik nincsenek, szavazati joggal ne bir 
janek; a" Gyulai-féle magyar ezred folyamodása a magyar tisztek 
mellőzése miatt;, a horvát rendek a katonai határőrvidéknek a me­
gyékbe" való beosztását kérik, a koronázási hitlevél szövegének

c- v. .

megállapítása. —1 "" •" ■ ' - r
65.-82. 1. Kézirat, 1790.




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































